

LVLIAANG RIBAO

中共吕梁市委机关报 吕梁日报社出版

中共吕梁市委主管主办 邮发代号:21—28 吕梁新闻网:www.sxllnews.cn

家仁护工  
京城赚奔头

## 兴县战斗足球队勇夺“春城杯”雪地足球邀请赛冠军

本报讯 (记者 张娟娟 王洋) 新年伊始,在吉林长春市举办的“春城杯”雪地足球邀请赛上,首次参赛的兴县战斗足球队表现抢眼,连续击败多支强队和卫冕冠军,在决赛中以7:6险胜黑龙江哈尔滨垦田科技队,夺得冠军。

本次赛事共有来自全国14个省自治区的16支球队参赛。雪地赛场环境特殊,对球员的技术适应能力和体能储备都提出了更高要求。兴县战斗足球队从小组赛阶段就展现出强劲实力,他们凭借默契的团队配合和顽强的比赛作风,先后击败辽宁、福建、吉林、海南等地的对手晋级决赛。

决赛在兴县战斗足球队与哈尔滨垦田科技队之间展开,两支队伍在比赛中攻防有序、拼抢激烈,兴县战斗队

在常规时间最后阶段上演绝平好戏,带着4:4的比分进入点球大战。点球大战中,双方球员在前几轮罚球中互有得失,比分交替上升,现场气氛紧张。关键时刻,兴县战斗足球队门将表现出色,3次扑出对方点球,比分最终定格在7:6,兴县战斗足球队夺得冠军。

“第一次参加全国性雪地赛事就夺冠,离不开队员们的刻苦训练和红色精神鼓舞。”球队领队刘超表示,兴县作为曾经的晋绥首府、革命老区,红色体育精神早已融入每位运动员的血脉。球队组建以来,队员们利用业余时间坚持训练,克服资金、场地等诸多困难,此次夺冠既是对长期付出的回报,更是红色体育精神在新时代的生动实践。



近日,晋剧名家、中国戏剧“梅花奖”得主梁桂星走进吕梁市第一小学,以晋剧《宝莲灯》“像音像”工程为载体,向学生们普及地方戏曲文化,通俗解读数字化存储对戏曲传承的意义。

记者 薛志雄 摄

2026年1月  
6 星期二  
农历己巳年十一月十八  
国内统一连续出版物号:  
CN14-0028  
第11902期  
今日4版

## 开拓视野 提升能力

——五论深入贯彻落实省委经济工作会议精神

山西日报 评论员文章

视野决定认知,能力决定结果。省委经济工作会议明确了今年经济工作的总体要求、主要目标和重点任务。落实好党中央决策部署及省委工作安排,广大党员干部必须进一步提高政治站位和眼界视野,立足新征程新使命,勇立时代潮头,坚持干什么学什么,缺什么补什么,有针对性地补知识欠缺、能力短板、经验弱项,锻造推动全省高质量发展和现代化建设的过硬本领。

绳短不能汲深井,浅水难以负大舟。“十五五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期,机遇前所未有,挑战也前所未有。靠什么确保抓住机遇,成功应对挑战?当前,我省干部队伍总体上是好的,但本领恐慌、能力不足等问题

仍然不同程度存在。有的看问题、作决策、干工作仍然停留在旧的观念理念上,有的面对新情况新问题,新办法不会用、老办法不管用,工作往往事倍功半。面对复杂多变的国内外形势和艰巨繁重的转型发展任务,必须更加注重学习,努力使自己的能力本领跟上党中央和省委的要求,跟上时代发展步伐,跟上经济社会高质量发展需要。

(下转4版)

□ 本报记者 彭斌 冯海砚

“爸,妈,咱们‘吕梁山护工’上央视跨年晚会了!”2025年12月31日跨年之夜,华灯璀璨,在北京今日东方家政公司做护工的原钰朝一边盯着电脑屏幕,一边拿起手机与父母视频通话。

前不久,父亲原瑞市刚刚从北京一家养老院辞职,回到老家汾阳照料生病的爷爷;母亲路全娥则仍留在北京,从事养老服务工作。一家三口工作地点相隔不是很远,却难得见上一面。视频中,儿子说起“吕梁山护工”代表登上在吕梁举办的央视跨年晚会,夫妻俩的眼角眉梢瞬间漾起笑意。

这份笑,来之不易!

2020年,28岁的原钰朝遭遇人生“寒冬”:创业失败,外债缠身。屋漏偏逢连夜雨,爷爷肺气肿急性发作住院,奶奶又被查出食道癌。一家人的人生,瞬间跌到谷底。

山穷水尽时,吕梁市委、市政府打造的“吕梁山护工”劳务品牌,成了这个家庭的“救命稻草”。当年5月,原钰朝报名参加护工免费培训班,年底在参加吕梁市人社部门组织的一次就业推介会后顺利入职北京今日东方家政公司。

起初,原钰朝干的是管理岗。可“文职工资微薄,根本补贴不了家里”,不到三个月,他主动申请转岗一线护理。“做管理得懂一线,连端屎端尿的活儿都扛不住,咋能懂护工的难处?”朴实的话语里,藏着年轻人为家分忧的急切。

看到儿子在北京干得还不错,路全娥也动了去北京当护工的心思。这一想法却遭到原瑞市的强烈反对。“一把年纪了去伺候人,脸往哪儿搁?”当了十多年电工、靠手艺吃饭的老原,抹不开这个面子。

关键时刻,路全娥“拎得清”。她不仅偷偷报名汾阳市母婴护理培训班,还生拉硬拽让丈夫也参加培训。专业的技能课程、实打实的就业前景,慢慢解开了原瑞市心里的疙瘩。

夫妻俩最终决定去北京找儿子。来到北京后,路全娥细心、耐心的工作态度,赢得了雇主们的信赖。一雇主家老太太扭伤了腰,路全娥精心照料、寸步不离。康复后,雇主不仅给她涨工资,而且还逢年过节给她添置新衣。原瑞市工作也不差,护理知识背到滚瓜烂熟;“洗手戴手套,核对床头卡和腕带,打流食不能超过200毫升,喂完得用20毫升水冲管……”从啥也不会的“门外汉”成为照护重症患者者的“一把好手”,一些医院和养老院争着抢着用他。

“等老爷子身体好一些,我还要去北京!”电话那头,原瑞市的话异常坚定。

勤劳有赚头,日子有奔头。2025年,原钰朝一家不仅还清了所有外债,还在汾阳老家购置了新房。

在吕梁,原钰朝一家的逆袭,并非孤例。近年来,随着老龄化社会加速推进,专业护工需求持续攀升。“吕梁山护工”应势而起,在吕梁市委、市政府的推动下,免费培训、就业推介、跟踪服务的全链条扶持,让一批又一批的“吕梁山护工”凭着一技之长走出大山、走向全国。截至2025年10月底,全市累计培训护工10.92万人,9.2万人在全国13个省29个城市实现稳定就业。他们用双手赚出了好日子,更闯出了“诚信、勤劳、专业”的“吕梁山护工”特色劳务品牌。

□ 本报记者 薛力娜 岳旭强

黄河浩荡,奔流不息。在母亲河穿越晋陕峡谷的壮阔征程中,吕梁境内蜿蜒292公里的黄河干流,宛如一条碧绿的绸带,维系着流域生态安全的关键命脉。

“让一泓清水入黄河”,是习近平总书记对黄河流域生态保护的殷切嘱托,更是流淌在吕梁血脉中的政治责任与历史使命。2025年冬,随着岚县污水处理厂尾水湿地工程完成竣工,我市规划实施的36项“一泓清水入黄河”生态环保工程宣告全面收官。三载寒暑,聚力攻坚,292公里黄河干流、9条入黄支流沿线,一场涵盖污水处理、河道整治、农业面源防治、智慧监管的系统性治水实践,在这片占山西黄河干流三分之一长度的土地上,绘就了一幅“清水绿岸、鱼翔浅底”的生态长卷,为黄河中游筑起了坚实的生态屏障。

谋之以“先”——

制度为纲筑牢治理“压舱石”

治水兴邦,制度先行。“一泓清水入黄河”,是一项重大的政治工程、生态工程、民生工程,事关全局、事关长远。各级各部门要坚决完成各项目标任务,为加快建设美丽幸福吕梁、全面推进高质量发展提供坚强生态保障。”在吕梁市“一泓清水入黄河”工程推进会上,市委主要领导的话语掷地有声。作为9条黄河支流汇入干流的“最后一道关口”,守好这一泓清水,关乎全省乃至黄河流域的水生态安全,而坚实的制度保障正是工程行稳致远的“压舱石”。

自2023年起,吕梁连续两年将“一泓清水入黄河”工程列入市委20件大事要事,以高位推动凝聚治理合力。专门成立分管副市长为组长的工作专班,办公室设在市生态环境局,统筹协调全市力量。创新建立由市委督查室、市政府

## 以绿为笔绘安澜 ——我市“一泓清水入黄河”生态环保工程综述



因为黄河石楼段,生态守护牡丹在黄河尽显“清水绿岸”本色。 刘晓燕 摄

督查室和市工作专班办公室协同的“三方督办”机制,市纪委监委全过程“嵌入式”监督,将监督触角延伸至项目审批、资金使用、施工质量等每一个关键环节,确保治理过程不偏航、不走样。

面对土地、资金、审批等制约工程推进的普遍性堵点,我市精准施策打出政策“组合拳”:市财政局牵头制定印发《吕梁市“一泓清水入黄河”工程资金筹措方案》,构建全流程闭环管理机制,保障资金使用高效规范;市生态环境局与金融机构签署战略合作协议,拓宽融资渠道,为工程注入“金融活水”;市规划和自然资源局出台专项措施,开设绿色通道,硬是将36个项目中涉及的19个用地手续全部办结,为工程落地扫清了障碍。

责任在层层传导中压实,效能再闭环管理中提升。工作专班与汾阳、孝义等6个重点县(市)签订目标责任书,将任务分解到县、细化到点、落实到人;建立“3张图”“5张表”动态调度机制,按月通报项目进展,对推进滞后的项目及时下

发警示函、督办函,累计下达通报26期,印发简报75期,形成高压推进、比学赶超的良好态势。“专班每周调度、每月通报,纪委随时可能抽查,压力确实大,但正是这种‘拧紧螺丝’的机制,确保了工程一刻不耽搁。”工作专班办公室综合保障组副组长李晓河坦言,严密的制度设计让治理责任从“软指标”变成了“硬约束”。

施之以“精”——

靶向攻坚织就立体防护网

治水之道,贵在精准。黄河保护治理绝非单一领域、局部区域的“独角戏”,而是需要系统谋划、协同发力的“交响乐”。吕梁摒弃传统单一、零散的治理模式,坚持系统观念,统筹水资源、水环境、水生态,推动地上地下、城市农村、干流支流协同治理,以靶向攻坚的精准思维,织就了覆盖全域、多措并举的立体防护网。

在城镇,聚焦“雨污混流”这一核心顽疾,我市累计新建改造污水管网388.6

公里,新增城镇生活污水处理能力11.67万吨/日,重点解决了吕梁新区及平川四县(市)的系统性污染问题,显著减少了雨季污水溢流对河道的冲击;在乡村,将治理触角延伸至生态保护的“最后一公里”,新建26座农村生活污水处理站,新增处理能力4150吨/日,成功将214个“黑臭坑塘”改造为水清景美的生态景观,农村人居环境实现华丽“蝶变”,让村民在家门口就能享受生态红利。

针对工业发展伴生的污染压力,我市精准发力,在孝义、交城、岚县等省级开发区新增工业废水处理能力2.25万吨/日,同步配套建设中水回用系统,每日回用量达5.5万吨,探索出“废水一中水一资源”的循环利用路径,实现了经济效益与生态效益的双赢。这一系统性治理思路在文水县刘胡兰镇得到生动实践,该镇工业聚集区的污水处理厂经提标改造后高效运转,采用先进工艺实现日均处理污水4000—5000吨,雨季满负荷运行日处理量可达8000吨,有效解决了当地养殖、屠宰废水和生活污水直排磁窑河的难题。“通过污水处理厂的‘达标排放+深度处理’确保进入磁窑河的污染可控,再通过磁窑河的‘自然净化+流域监管’削减污染,最终使流入汾河的水质达标,保障‘一泓清水入黄河’!”吕梁市生态环境局水务局执法人员对队长李鹏浩介绍。

污染防治与生态修复同频共振,才能筑牢生态安全屏障。沿黄四县大力实施国土绿化与水土保持工程,累计造林15.44万亩,如同为黄河岸线镶嵌上一条稳固的“绿色锁边”,有效遏制水土流失;在流域关键节点,新增人工湿地215.35亩,提升水质、涵养生态;文水、孝义、岚县累计治理河道37公里,加固堤防34.68公里,既提升了防洪能力,也逐步恢复了河道的生机,让河流重新焕发活力。

(下转4版)

深入学习贯彻市委五届十一次全会精神

## 交城:初心如磐践使命 奋楫笃行谋新篇

本报讯 (记者 付永文) 近日,中共交城县委十六届十二次全会召开。会议深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,全面落实党中央决策部署和省委、市委工作要求,系统总结2025年县委常委会工作,科学谋划“十五五”时期发展路径,动员全县上下顽强拼搏、锐意进取,朝着“转型引领蹚出新路、挺进全省第一方阵”目标奋勇前进,奋力谱写交城推进中国式现代化新篇章。

会议指出,“十五五”时期是交城深化全方位转型的攻坚决胜期、推动高质量发展的机遇窗口期,必须深入贯彻党的二十届四中全会精神和省委十二届十一次全会、市委五届十一次全会部署,锚定“转型

引领蹚出新路、挺进全省第一方阵”目标,持续实施“四创战略”、打造“四张名片”,全力建设“三区三地”,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,推动人的全面发展、全县人民共同富裕迈出坚实步伐,确保基本实现社会主义现代化取得决定性进展。一是培育发展新质生产力,大力推动新型工业化,构建优质高效现代服务业体系,加快文旅康养产业融合发展,构筑数字经济新动能,一体推进开发区产业链专业镇建设,构建交城特色的现代化产业体系。二是构建一流创新生态,弘扬和践行社会主义核心价值观,繁荣文化事业和文化产业,提升创新体系整体水平,加大创新人才引育力度,营造优质创业创新生态,全面提升创新体系整体效能。三是聚焦扩大内需战略,大力提振消费,积极扩大有效投资,

积极融入和服务全国统一大市场建设。四是全面深化改革开放,有效激发各类经营主体活力,完善全方位转型体制机制,扩大高水平对外开放,破解要素瓶颈制约,为高质量发展赋能增效。五是以人为本推进新型城镇化建设,优化县域城镇体系,推动县城内涵式发展,构建城乡融合发展新格局。六是深入实施乡村振兴战略,提升粮食和重要农产品生产能力,建设宜居宜业和美乡村,激发乡村振兴新活力。七是推进文化繁荣发展,弘扬和践行社会主义核心价值观,繁荣文化事业和文化产业,加强文化遗产保护传承利用,加快建设新时代文化强县。八是着力强化民生保障,推动高质量充分就业,办好人民满意教育,统筹推进卫生健康事业,织密社会保障安全网,优化人口发展服务保障体系,不断提高人民生活品质。九是加快经济社会发展全面绿色转型,全力优化国土空间布局,深入打好全域污染防治攻坚战,加强山水林田湖草沙系统治理,全面推动绿色低碳转型,加强生态文明体制机制创新,建设美丽交城。十是统筹推进发展和安全,坚定不移维护国家安全,提升公共安全治理水平,完善应急管理体系、社会治理体系,加强国防动员和后备力量建设,有效防范化解各类风险隐患。

全会强调,要科学编制全县“十五五”规划纲要及专项规划,形成定位准确、边界清晰、功能互补、统一衔接的全县规划体系,以高质量规划引领交城高质量发展和现代化建设。要坚决维护党中央权威和集中统一领导,坚定不移推进全面从严治党,大力推进民主法治建设,充分调动全社会积极性创造性,凝聚聚力为实现“十五五”规划而奋斗。

核心价值观,提升优质公共文化产品供给,推动文化产业高质量发展,推动优秀传统文化保护传承发展。八是全面增进民生福祉,满足人民高品质生活期盼。促进高质量充分就业,推动教育事业高质量发展,健全多层次社会保障体系,推动房地产高质量发展,全力建设健康汾阳,健全“老一小”服务体系。九是深入推进生态文明建设,筑牢美丽汾阳绿色底色。提升生态系统多样性稳定性持续性,深入打好污染防治攻坚战,加快形成绿色低碳生产生活方式,健全生态环境修复治理制度体系。十是筑牢安全发展底线,营造和谐稳定发展环境。推进国家安全生产治理体系和能力现代化,提高以安全生产为重点的公共安全治理水平,完善现代化社会治理体系,努力在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐,奋力谱写汾阳推进中国式现代化新篇章。

## 汾阳:凝心聚力谋发展 踔厉奋发启新程

本报讯 (记者 王华燕) 近日,中国共产党汾阳市第六届委员会第十三次全体会议召开。全会深入学习贯彻党的二十届四中全会精神,全面落实省委十二届十一次全会部署要求,系统总结2025年市委常委会工作,科学谋划“十五五”发展路径,为“十五五”时期经济社会发展谋篇布局,在推动资源型经济转型发展上迈出新步伐。

“十五五”时期,汾阳将处于产业转型升级关键突破期、现代化人民城市建设重要发力期、深度融入区域协调发展格局有利窗口期、扎实推进共同富裕全面提质期。立足这一时期特征,全市经济社会发

展重点做好十方面重点工作。一是坚定有序推进转型发展,加快构建体现汾阳特色的现代化产业体系。做优做强白酒产业,推动酒文旅融合发展,推动文旅康养产业发展,大力发展战略性新兴产业,推动传统产业升级,培育发展新兴产业,提升现代服务业竞争力,打造国内一流白酒产业园区。二是提升创新驱动效能,引领发展新质生产力。推进科技创新和产业创新深度融合,一体推进教育科技人才发展,强化企业科技创新主体地位,完善科技创新体制机制。三是实施全方位扩内需战略,持续释放消费和投资潜力。大力提振消费,扩大有效投资规模,主动融入和服务全国统一大市场。四是全面